拓展材料

请阅读《能看见原子的眼睛》并回答文章后的问题
能看见原子的眼睛

说起扫描隧道显微镜，有这样一个比喻：假如人类站在月球上观察自己的家园——地球，用肉眼看去，地球不过是一个蓝色的球体；如果用光学显微镜，就可以看到太湖那样大小的区域；如果用电子显微镜，地球上的一幢幢楼房就会出现在眼前；而如果用扫描隧道显微镜，那么，进入你视野的将是地球上的一粒粒砂子。
当然，这只是一个比喻。扫描隧道显微镜不是望远镜。它的重要性在于，它为人类打开了通向微观世界的又一扇大门。有了它，我们就有了一双能直接看到物质表面原子排列状况的眼睛。

一个原子有多大呢？让我们先来看看一根头发。一根头发的直径大约是0.07毫米，如果把它等分为7万份，那么，其中一份就是1nm。而原子的直径通常就在0.3至0.5nm之间。
扫描隧道显微镜能看见如此微小的原子，其原因在于它与普通光学和电子显微镜完全不同的工作原理。我国自行研制的扫描隧道显微镜，它的探头带有一根探针，它的针尖细到只有原子大小。探针的针尖接近所要观测样品的表面来进行扫描。根据量子物理学原理，当针尖上的原子与样品表面原子的距离小于1nm时，它们之间会产生隧道电流。通过记录隧道电流的变化就可以获得样品表面原子排列的情况，并把它转化为图像。这个过程很像我们用手指去触摸一个物体的表面，触觉神经把信号传到大脑，使我们产生对该物体表面形状和性质的认识。不过，扫描隧道显微镜比我们的手指要精确得多。它平行于物体表面的分辨率可达到0.1nm，而垂直于物体表面方向上的分辨率可达到0.01nm。
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扫描隧道显微镜不仅可以直接观察物质表面的原子结构，还可以通过探针对物质表面的原子和分子进行搬移。如图1所示，中国科学院的科学家利用扫描隧道显微镜，在一块晶体硅的表面通过探针的作用，移动单个硅原子，写出了世界上最小的“中国”二字；此外，中国科学家用扫描隧道显微镜操纵一个个铁原子，排列出了世界上最小的“原子”二字，如图2所示。可以搬动原子，人类就可以按自己的意愿对各种物质表面进行原子级的重构，像搭积木一样，把一个个分子组建在一起，制造新的材料。
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扫描隧道显微镜还能对物质表面进行刻蚀。中国科学家用自制的扫描隧道显微镜在石墨表面刻蚀了线宽仅为10nm的字符和图案。按尺寸计算，一部《红楼梦》只需一根大头针针尖大小的地方就能记录下来。这就为制作高密度的信息存储元件和纳米尺度的电子元件提供了新途径。想象一下，这种技术一旦投入应用，我们的计算机容量该有多大，而体积又该有多小。
扫描隧道显微镜所观察到的原子，是目前人类所能直接观察到的微观世界的最小尺度。很显然，这项技术直接促进纳米科技的发展。对于表面科学、材料科学、生命科学和微电子技术的研究有着重要的意义。
请回答下列问题：

1.本文中能看见原子的“眼睛”指的是    （    ）
A．光学显微镜     B．电子显微镜     C．扫描隧道显微镜     D．望远镜
2.下列选项中，最接近原子直径的是    （    ）
A．0.07毫米       B．1纳米       C．0.4纳米       D．0.01纳米
3.纳米科技的发展，对材料科学有重要的意义。请你写出一条：___________________。
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